



编者按

作父母的望子成龙心切,为了孩子的前途不惜付出任何代价。于是,为了迎接高考,很多家长加入了陪读大军。有的家长从衣食住行等方面给予孩子无微不至的关怀,成为孩子的生活陪读;有的家长则怕孩子学习没有主动性,上学期期间玩游戏、谈恋爱,于是扮演了监督陪读的角色;还有的家长纯粹是跟别的家长对比,别人陪读自己不陪,放心不下。今天,我们特别推出《陪读故事》,请智慧家长和专家通过一个个故事来分析孩子的心理和家长陪读的意义,希望能对您有所启发。

智慧妈妈陪出高分儿子

□ 记者 杨寒冰

葛慧茹的儿子叫张枢翰,今年高考(文科)成绩640分,全市文科第二名,考入香港中文大学。很多家长想知道张枢翰成功的秘诀,好让自己的孩子有所借鉴。

通过采访,记者发现,张枢翰的学习方法有值得师弟、师妹借鉴之处,而葛慧茹的教育方法,也值得家长朋友学习。葛慧茹是一位非常用心的智慧妈妈,张枢翰的成功离不开妈妈的引导和陪伴。

调整好状态上高三

张枢翰初中就读于市实验中学,成绩优异,曾4次考过年级第一名。考入洛一高后,他首次住校,自我约束不够,非常贪玩,成绩倒退。高一下学期,他的成绩排在了年级20多名,有时在30多名。

从事教育工作的葛慧茹认为,根据儿子的基础和学习习惯,这个成绩对他来说,已经算是差的了。葛慧茹认为,张枢翰还没有完全适应高中的学习和生活,没有进入最佳的学习状态。但她没有对张枢翰进行说教,更没有批评他。高二寒假,她对儿子说:“这个假期不学习了,我们出去玩。”

旅游途中,母子俩聊了很多,聊生活小事,聊沿途风景,然后谈人生感悟。葛慧茹一边聊,一边观察张枢翰,根据他的情绪变化,转换聊天话题。

张枢翰有时表现得很烦躁,担心不写作业会挨老师批评。葛慧茹告诉他:“你安心地玩吧,我帮你向老师解释作业的事情。”

经过一个假期的身体放松、情绪释放,张枢翰的思想问题得到了解决。高二下学期,他的学习状态开始好转,进入高三后,学习状态彻底好了起来。

智慧妈妈感言: 在教育孩子的问题上,有两本书对我启发很大,一本是库金会的《没有不成功的孩子》,另一本是李德生的《教子走进清华园》。思想决定行动,只有把思想问题解决了,孩子才能真正动起来。

陪读辛苦不抱怨

张枢翰上高三后,葛慧茹决定去陪读。葛慧茹陪读的目的不是监督张枢翰,而是让儿子吃好。张枢翰身高189厘米,饭量大,上了高三必须吃好,学习起来才能有精神。

葛慧茹每天5:20起床,给张枢翰做早饭,5:50叫张枢翰起床,6:00吃早饭;12:30做饭,等儿子回来吃;下午6:00左右再做一顿饭;晚上10:30做夜宵。

陪读的住处离葛慧茹上班的地方有一段距

离,葛慧茹每天骑车上班,行程半个小时,每天往返两趟。她很敬业,从不因为照顾儿子而耽误工作。

自从陪读后,葛慧茹几乎不再参加任何聚会。看到妈妈每天忙碌的身影,张枢翰很心疼,他说:“妈妈,你太辛苦了。”葛慧茹笑着说:“妈妈愿意这样做,如果明年你考上了大学,我就不能给你做饭吃了。”张枢翰听后,很高兴地去学习了。高三那一年,他长胖了30多斤。

智慧妈妈感言: 家长要以积极的态度面对孩子。家长的辛苦,孩子会看在眼里。很多妈妈常向孩子抱怨:“我要上班,还要伺候你,你不好好学习,对得起我吗?”这样的抱怨会让孩子产生负罪感、厌烦感,不良的情绪不利于学习,也不利于亲子关系。

冷静对待坏脾气

学生上高三后,时间紧、任务重,有时难免出现急躁情绪,尤其是在考试前夕。

高三第一次期中考试前的一个中午,张枢翰回到住处,把数学书在桌子上摔得“啪啪”响,大声喊道:“考试!考试!都还没复习完呢,就要考试……”

在张枢翰激烈爆发的时候,葛慧茹默默地忙自己的事情,等他情绪稳定之后,葛慧茹问儿子:“说完了没有?”张枢翰答:“说完了。”葛慧茹语气平静地告诉儿子:“没有复习完的人不止你一个,很多人可能都没有复习完呢。再说了,这又不是高考,考砸了,正好可以查漏补缺。”

经过情绪发泄、妈妈开导,张枢翰的心情好了很多。

高三大大小小的考试有十几场,每当张枢翰考前情绪有波动时,葛慧茹总是先让儿子暴风骤雨般爆发一通,然后再“润如细无声”地开导。她告诉张枢翰:“你觉得没复习好的那一科,其实正是你复习得最好的,因为你太重视它了,所以会觉得没复习好。”

事实证明葛慧茹说得对,考试前张枢翰认为复习得最不好的那一科,考试成绩出来后,往往是考得最好的。

智慧妈妈感言: 当孩子情绪出现波动时,家长应少唠叨、少说教、少埋怨,多理解、多关心、多尊重孩子。想想孩子十几年的辛苦就要在高三这一年结出果子,家长何不“迁就”一下孩子呢?孩子有坏情绪不可怕,怕的是孩子变得麻木,没有情绪了。家长一定要少说多做,注意观察孩子的情绪变化。

明确目标勤找老师

根据张枢翰的成绩,葛慧茹帮他制定了奋斗

目标。先定大目标:高考成绩要在610分至630分,考610分左右,报厦门大学,考630分左右,报中国农业大学。

大目标确定后,再细化小目标:平时成绩,语文125分,数学135分至140分,英语135分,文综235分至250分。如果单科成绩能达到这个目标,语数外三门的成绩将是395分或400分,加上文综成绩,总分可达到630分至650分。

目标确定后,要稳中求进,不要盲目和别人比名次,要按照自己设定的目标努力前行。张枢翰的高考成绩总分640分,语数外398分,文综242分,较好地实现了既定目标。

每次考试后,要作好回顾总结,查找失分原因。葛慧茹常鼓励张枢翰带着试卷去找老师作“诊断”。老师的话常常能点中要害,让学生很快找到失分原因。比如历史老师告诉张枢翰:“你的基础知识都已经掌握了,答题时,如果能再深入一些,这道题的得分会更高。”听了这样的话,张枢翰再复习时,自然知道了自己的复习重点应该在哪里。

智慧妈妈感言: 家长要帮助孩子制定目标,这个目标不能空,越具体越好。怎样让目标具体又可操作呢?家长要多关注往年的高招信息,然后根据孩子的具体情况制定目标。平时要多鼓励孩子和老师沟通。

不让孩子死读书

篮球是张枢翰的最爱,他每周至少要打两次篮球,否则睡不着觉,高考前几天也没有停止过。除了喜欢打篮球,张枢翰对写作、历史、军事、足球、汽车等都有浓厚兴趣,《洛阳晚报》、《环球时报》、《看天下》、《意林》、《汽车杂志》等他经常翻看,亲戚想买车,都要找他咨询。

葛慧茹从来没有阻止过儿子打篮球,也非常支持张枢翰的各项爱好。她认为高考需要学生和家长一起努力,家长要做好孩子的后勤工作,比如帮孩子整理错题集,剪报给孩子看等,这样的话,一可给孩子省出放松的时间,二可帮他们拓宽知识面。

事实证明,这种支持是正确的,广泛的爱好不但没有影响张枢翰的学习,反而帮助他在高考中取得好成绩。

据介绍,今年的市文科状元李天罡平时成绩在班里并不拔尖,但他爱好广泛、知识面广,所以,高考成绩也非常优秀。

智慧妈妈感言: 随着新课改的进行,高考试题转型,死读书的孩子已经不能适应高考,要想高考取得好成绩,孩子必须有很强的综合能力,综合能力源自广泛的爱好。